



8年来,张村乡由政府出资购买鸡苗,通过“8090青年联盟”免费发放给各村留守老人进行生态化养殖,待土鸡长大后再由“8090青年联盟”在网上代销。截至目前,已免费发放鸡苗超16000羽,助农增收200多万元。

庆元张村：“留守鸡”帮村民“啄”开增收门

“张伯,今年‘留守鸡’和鸡蛋的销路怎么样?干部帮你们售卖土鸡的钱到账了吗?”日前,在庆元县张村村文化礼堂旁的年货摊位,张村乡纪委委书记陈孟文拿起新鲜的鸡蛋询问村民张继本。

8年前,张村乡纪委在脱贫攻坚工作专项督查中发现,该乡留守老人虽拥有大量闲置的土地和山林,却因年龄偏大、劳动能力下降,增收难问题突出。随后,张村乡便以“互联网+留守鸡”公益项目打响了精准扶贫的第一步——乡政府出资购买鸡苗,交由“8090青年联盟”免费发放,留守老人利用家中闲置的土地和山林进行生态化养殖,待土鸡长大后再由“8090青年联盟”在网上代销。

项目运行至今,乡纪委每年定期

通过分片区联系,结合“廉情夜访”等工作全程参与“留守鸡”项目监督。如今,“留守鸡”项目成为张村乡的明星助农惠民项目,越来越多的人加入到养鸡队伍中。

据介绍,8年来,张村乡已免费发放鸡苗超16000羽,总价值26万元,实现助农增收200多万元。

此外,张村乡还积极探索强村公司牵头带动村集体产业发展,进而带动低收入农户协同参与模式,形成“家家搞养殖,村村有规模,年年有分红”的产业格局。

“虽然‘留守鸡’项目受到普遍好评,但我们在走访中发现了一些问题:该项目的销售方式与直播等新业态融合还不够,村级头雁队伍作用发挥还不明显,产业带动效应

还不强……”陈孟文表示。

2021年4月,张村乡培育“时·莼耕”特色农产品品牌,帮扶产品由原先单一的“留守鸡”拓展至锥栗、苦槠粉、红薯粉等由留守老人制作的农产品。同时,培养村级农产品直播带货人才;2022年8月,开通“共富工坊”直播,拓宽销路,促进留守老人和村集体经济双增收。2022年共帮助卖货50多万元,为村集体创收10余万元。

“如何进一步实现村集体壮大和村民增收,我们还有很长的路要走;接下来,我们将继续聚焦惠民政策落实情况,将监督的主战场转向项目一线和农户家中,切实让村民更富、村庄更强、生活更美。”陈孟文说。

记者 郭真 吴丽萍 文/图
通讯员 刘淑婷

2022年以来,温溪镇积极探索“大镇带小乡、先富带后富”的联盟共富创新模式,联动贵岙乡、吴坑乡、小舟山乡“一镇三乡”成立温溪片区联盟,激活乡村发展新引擎。

通讯员 郑淑静 文/图



青田温溪：“联盟共富”激活乡村发展新引擎

“我们村去年收入有10多万,比往年多了很多,大家可以来我这里看具体的清单。我们村今年有钱,所以集体收入要拿出一部分帮村民们交‘浙丽保’,大家表决一下。”

“我同意!这可是件好事情!”“我也同意!”类似的情形,最近在青田县温溪镇各村上演。

2022年以来,温溪镇积极探索“大镇带小乡、先富带后富”的联盟共富创新模式,联动贵岙乡、吴坑乡、小舟山乡“一镇三乡”成立温溪片区联盟。

“以前各个地方基本上都是各自

为战,许多资源不能互通,无法投资大项目。”而通过此次联盟,建立联盟片强村公司共富合作机制,投资3700万元实施意尔康及闽锋化学光伏发电消薄项目,源源不断地释放“阳光红利”,预计全部建成后,每年收益可达500万元。

在助力片区组团发展的同时,温溪镇充分发挥“强镇”优势,抓大不放小,多元化发展“房东经济”、广告经营、劳务服务等,探索实施城市公共服务项目。据统计,2022年度,温溪镇强村公司利润超350万元,累计分红268万元,助力温溪镇所有村集体

完成经营性收入15万元的任务。

为让经济社会发展惠及更多群众,让群众共享经济发展红利,温溪镇强村公司还积极承担社会责任,2023年年初,经全体股东一致同意,用经营利润为民生工程“浙丽保”托底,缴纳全镇困难群众保险费用,大大提升了辖区群众幸福指数。

接下来,温溪镇强村公司将继续围绕片区组团式发展,做好项目谋划,强化“造血功能”,持续不断激活乡村发展新引擎。

乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社

党的二十大报告指出,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。基层是党的执政之基、力量之源,作为村党支部书记,要深入实施乡村振兴战略,全面落实民生实事,带领群众增收致富。

2020年10月,惦念家乡发展的我回到了河边村。从此就由一名商人变成了村里的当家人。党员们投出的每一票都是一份沉甸甸的信任,我决心一定要带领大伙儿一起写好共同富裕的“幸福账本”。

河边村坐落于瓯江之畔,是风光旖旎的古堰画乡景区核心村,也是浙西南革命老区最早建立农村党支部的红色乡村。1984年,河边村被中央农村政策研究室、国务院农村发展研究中心选为固定观察点,开展农村社会经济调查。时至今日,村子里仍有40人每天记录着生活的点滴可喜变化,向往着更加美好的生活。

对于共同富裕,村民普遍认为遥遥无期。要扭转他们的观念,让他们坚信“路虽远,行必至”,村干部必然身先士卒,成为共同奋斗的“领头雁”。为了点燃大家心头的“火”,我选择从群众多年期盼但没有解决的“急难愁盼”问题着手,带领乡亲们齐心协力奔共富。

写好共同富裕的“幸福账本”

莲都区大港头镇河边村党支部书记、村委会主任 蓝小清

河边村临头自然村一直缺乏公共文化活动场所,群众呼声很大,盼而不得,这成为了我打开群众心门的一把“钥匙”。我决定谋划板行路广场项目,但选中地块涉及20多户村民近5亩宅基地流转问题,部分村民抵触情绪强烈。召开3次村民大会后,意见仍未统一,工作一时难以推进。于是,我带着村干部挨家挨户地走,摆事实、讲政策、绘前景,说干了嘴,终于争取到绝大多数村民的支持,但仍有1户村民态度坚决,不肯点头。

那年冬天,我们冒着寒风在他家门口等了1个多小时,才进了家门,也许是被我们的执着所感动,他说出了自己的“心结”——想置换土地种菜。于是我主动将自家最好的土地和他置换,最终换来他的同意。不久后,板行路广场项目建成投用,村民盼了多年的心愿终于实现。项目的成功,让村民看到了我们村两委“想干事、能干事、会干事”的决心和魄力,也充分赢得了大家的信任与支持。

人心齐,泰山移。换届以来,我们借力古堰画乡景区资源,锚定“村庄景区化”的发展模式,加快推进村内道路硬化、给排水、外立面改造等工程,相继完成隘头自然村美丽乡村特色村寨、畲寨廊桥、省一事一议特色村寨等项目建设,村庄基础设施大幅提升。同时,我们积极组建“微志愿”服务队,开展乡村“微改造”,打造山水人文别具一格、令人难忘的生态小循环,建成美丽庭院17户,创成浙江省3A级景区村,将河边村打造成游客眼中的“诗和远方”。

在共同富裕的新征程上,我们坚持以干促富,通过“张榜招贤、揭榜挂帅”,努力壮大村集体经济,做大“蛋糕”,成功落地省级休闲乡村项目之丽水味道、莲城雾峰党建茶吧等项目,河边村2021年集体经营性收入翻了一倍,突破了30万元,村民可支配收入达42800元,共同富裕的根基愈加坚实。

我相信,在全村党员、群众的共同努力下,河边村“幸福账本”将记录下更多美好生活的新篇。

